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A szabadelvüpárt feladata.
A Fejérváry-kormány, miután nem kép­

viseli a többség elveit, és pártja nem lévén, 
nem is parlamentáris, a szomorú emlékű 
bemutatkozás napján, f. hó 21-én úgy a kép­
viselő-, mint a főrendiházban bizalmatlan­
sággal találkozott s ennélfogva az ország­
gyűlést Ő Felsége által elnapoltatta. A kép­
viselőiül/. tagjai tehát hazaszéledhetnek s 
most tevékenységüket, a törvényhatósá­
guk közgyűlésein fejthetik ki, természete­
sen abban az irányban, melyet a bizalmat­
lanság és az elnapolás elleni tiltakozás ki­
fejezésével kinyilvánítottak pártkülönbség 
nélkül. De a szabadelvüpártra, melyet oly 
merész túlzásokkal és oly alaptalanul sze­
retnek vádolni és gúnyolni ellenfelei, nagy 
és nehéz feladat hárul, mert fájdalom, azok 
a végzetes ellentétek, amelyek előidézték 
a mai válságos helyzetet, még nincsenek 
s/.ünőfélben.

De mentői sötétebbuek látjuk a helyzetet, 
mentői goudterheltebbuek mutatkozik a jövő, 
annál paraucsolóbb erővel kell, hogy feltá­
madjon mindnyájunk lelkében a kötelesség­
éi-. et hivó szava a tekintetben, hogy hirdes­
sük az igazság igéit a nemzet előtt, hogy 
felvilágosítsuk sorsa felől, hogy széttépjük 
az illúzióknak azon egész rendszerét, a 
melylyei ezt a szerencsétlen nemzetet ilyen 

senki által nem óhajtott és nem kívánt 
veszedelmekbe sodorják bele. Nem válha­
tunk közvetlen sikereket a mi pállunk és 
a mi elveink érvényesítése szempontjából,

de ez ne riasszon vissza bennünket a fér­
fias kötelességteljesités elől I

Bizonnyá™ be fog következni a kiábrán­
dulás, a helyes politikai útra való vissza­
térés órája a nemzetre nézve. De ha be fog 
következni az, úgy minden attól függ, hogy 
legalább egy egészséges magva maradjon 
meg ebben az országban a D e á k Ferencz 
tradiczióihoz való férfias, kitartó ragaszko­
dásnak, hogy álljanak itt férfiak, akik nehéz 
viszonyok között tették tanúbizonyságát, hogy 
nem a népszerűség liajhászat, nem a csábí­
tás és nem a fenyegetések elöl való gyáva 
meghátrálás irányítja eljárásukat, hanem a 
nehéz viszonyok között egy ma talán nép­
szerűtlen, de igaz ügy mellett férfias kitar­
tással teljesítették kötelességüket.

*

Alkotmányos életünk mostani válságos 
helyzetében minden hazafias politikai párt­
nak kötelessége megvédeni az alkotmányunk 
alapját képező parlamentárismust. Minden 
politikai párt tagjának kötelessége hatás­
körében törvényeink által biztosított jogával 
élni és oda hatni, hosv műiden az alkot­
mányon és a parlamentárismuson esett sé­
relem mielőbb orvosolva legyen, a jövőben 
pedig ily visszaélés elkerül tessék.

Miután a lemondott parlamentáris kor­
mány helyét jelenleg egy — a parlamenti 
pártokon kívül álló, tehát nem parlamentáris 
kormány vette át országunk közügyeinek 
vezetését, — miután az országgyűlés ezen 
kormány ellenjegyzése mellett, exlexben el- 
uapoltatoti, ezen eljárás pedig a parla-

mentárismusba ütközik, magam részéről 
hazafias kötelességemnek tartom kijelenteni, 
hogy Alsó-Fehér vármegye szabadelvüpárt! 
elvtársaimmal együtt szükségesnek és ha­
laszthatatlan kötelességnek ismerem, hogy 
amennyiben időközben az alkotmányos par­
lamentáris élet rendes folyama helyre nem 
állíttatnék, Alsó-Fehér vármegye törvény- 
hatósága, egy e végből összehívandó rend­
kívüli közgyűlésen emelje fel komoly tilta­
kozó szavát és tegyen az országgyűléshez 
felterjesztést az alkotmányos élet rendjé­
nek Ő Felsége és a törvényhozás többsége 
közti ellentétek eleuyésztetése mellett le­
endő helyreállítása érdekében.

A mennyiben ilyen czélból és ebben az 
irányban komoly mozgalom indult meg, 
ahhoz készséggel csatlakozom társaimmal 
együtt.

Török Bertalan.

SZEMLE.
A „Pesti Hirlan“. melv az uipárt elveit 

proklamálja, tudvalevőleg nem sokat törődik 
az igazsággal, ha hasznot húzhat belőle. 
Különösen a szabadelvüpártot szereti lerán­
tani nyilvánvaló álnoksággal. így pl. 172. 
számában perfid eljárásnak nevezi a Fejér­
váry-kormány elleni bizalmatlansági nyilat­
kozatát. És miért ? mert Tisza ellenjegyzésé­
vel jelent meg Fejérváry kinevezése! Nos, 
tessék végig nézni valamennyi miniszter- 
elnöki kinevezést, vájjon nem-e az előbbi

Egy komikus naplója.

Irta: Solymosl Elek. 

Szinnészsikereim titka.

(15)

És most rátérhetek az én színpadi sike­
rüli titkára. Neu véletlenül bukkantam 
rá, hanem egy öntudatos fejlődés folya­
mán. Megkerestem a színpadi »iker mes­
terségbeli titkait, s belekapcsoltam az én 
zubjektivitásomba. Kis tehetségemet egy 

nagy teluiikai apparátussal láttam el.
Eleve tisztában voltam azzal hogy a szín­

padi müvészkedésnek első feltétele a tei- 
mészetes beszéd. Figyeltem tehát az ilyen 
beszédet másoknál is. És azt tapasztaltam, 
iiogy a legtermészetesebb beszéd 

■ emmi művészi gyönyörűséget sem okoz s 
egyáltalán nem kelti fel a várt és a kívánt 
hatást. Kutattam tehát az okát. És rájöttem 
a kérdés nyitjára.

Megállapítottam magamban, hogy a tei" 
mészetes beszéd csak akkor művészi, ha 
egyben plasztikus is. Tisztán láttam, hogy

a természetes beszéd plaszticzitás nél­
kül csak a szavak tengerét jelenti, ellen­
ben plaszticzitással jelenti a dolgok világossá­
gát is. Keresnem kellett tehát a művészi be­
szed plaszticzitásának titkát. És ezt is meg­
találtam, még pedig a beszédben való erő 
változatosságában. És felállítottam elméle­
temet a művész beszéd szabályairól. íme :

I. Változatosság hangban.
II. Változatosság formában.
III. Változatosság erőben.
IV. Változatosság tempóban.
így magyaráztam meg a kérdést szinész- 

iskolámban is. E magyarázatoknál kifejtet­
tem, hogy

ii h a n g b e 1 i változatosság alatt, <i bö- 
szélinek azt a természetes zenéjét értjük, 
a mely magába foglalja az életből vett 
helyzetek jellemzetessegét és hangulatait;

a formai változatosság alatta beszéd közt 
való természetszerű testmozgást és gesztust 
kell értenünk; hogy

az erobeli változatosság (mint a plasz- 
ticz.tás legfőbb feltétele) a beszédben sem 
egyel), mint a zenében hallható kresezendó 
és dekresezendó; s végül, hogy

a t e ni p ó b e I i változatosság a művészi 
beszédnek a lassúság és gyorsaság közt 
való mekánizmusát jelenti.

E kultuszt művészi fegyelmezettségnek, 
vagy tán színpadi intelligencziának nevez­
hetnék.

És ha csak ebből állna a siker! Ha csak e 
körül forogna a színpadi iutelligenczia kér­
dése ?! Jó is volna!

Vizsgáljuk csak ezt az intelligencziát. 
Nézzük mi az. ügy mondhatnám, hogy a 
színpadi iutelligenczia nem egyéb, mint egy 
termométer, melyet a közönség folytonosan 
ellenőriz, s a melynek funkeziójábau nincsen 
csalódás. Ha a termométer a nullfokon felül­
emelkedik, bekövetkeznek a kisebb-nagyobb 
tetszésnyilatkozatok és a tapsoknak viharai. 
Ha nullfokon alól mutat a fokmerő, a közönség 
lehangoltsága áll elő, vagy a visszautasítás, 
a pisszegés, a fütty, s külföldön még - a 
tettlegesség is.

A színpadi iutelligenczia kritériumát még 
a polihisztor kifejezés sem födi. Mert az 
öntudatos és fegyelmezett (intelligens) szí­
nésznek a maga beszédében, modorában, 
invenczióiban és egész tartalmában nemcsak 
hogy (például) az orvos álláspontjára kell
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miniszterelnök ellenjegyzésével jelent-e meg ? 
Ez a törvényes szokás. És mégis proforma 
bizalmatlanságot indítványozott Tisza Fejér- 
várynak s ezzel támadta a királyi kinevezést 
— mondja a P. H. — Hogy a bizalmatlanság 
kifejezése nemcsak formalitás volt, talán elég 
lesz arra utalni, hogy Justh házelnök maga 
kijelentette a szavazás előtt, a kérdés felte­
vésekor, hogy : a két határozati jurádat érde­
mében teljesen egy, azonban indokolásában 
nem egyezik meg s csak azért tette a Kossuth 
indítványát elsőnek, mert előbb adatott be. 
A nagyképü és rosszmájú P. H. kifogásolja, 
hogy miért nem járult a szabadelvüpárt a 
Bánffy-féle óvástételhez s azt állítja, hogy 
csak akkor tiltakozott a Ház feloszlatása 
ellen, midőn „este meghallja, hogy a főrendi­
ház is csatlakozott a képviselőház álláspont­
jához !* Hogy milyen hamar feled a P. H. is, 
természetesen ha neki úgy tetszik, kitűnik 
a következőkből: f. hó 20-án tehát az ország- 
gyűlés előtti napon és Bánffy Dezső br. 
tiltakozásának beterjesztése előtt a szabad­
elvüpárt gyűlésén dr. Rosenberg Gyula, a 
mint a P. H. 170. számában is olvashatók, 
kimondandónak tartotta, hogy a párt korábbi 
álláspontjához híven az exlexben való elnapolást 
alkotmányellenesnek tartja, melyet ugyancsak 
a P. H. szerint gr. Tisza István magáévá 
tett, kijelentve, hogy ily elnapolás a parla- 
mentárizmussal ellenkezik! Ez csak elég vi­
lágos 1 Miután pedig akár Ő felsége rendele­
tére, akár a képviselőház határozatából a 
ház elnapoltatik: többé érvényes határozatot 
hozni nem lehet. És hiába hivatkozik a P. H. 
Deák Ferencz 1861. évi hires óvástételére, 
mert ő ezt az óvást június 21-én, midőn az 
országgyűlés eloszlatása nem történt meg, 
ajánlotta elfogadásra s ezt az akkori főrendi-
háv ?c #a1 fv-xgadtn, met t nem wit 11 lóg UlUbZ,-
latva az országgyűlés. A szabadelvüpárt tehát

helyezkednie, és nemcsak az ügyvéd, a ta­
nár, a mérnök, a diák, a nevelő, a király, 
a katona, — erkölcsi, szellemi és egyéb 
jellemzetességéről kell fogalommal bírnia, — 
de ismerni kell a gazdaember, a szabó, a 
varga, az asztalos, a mezei munkás és min­
den általa teremtendő alak erkölcsi és szel­
lemi lényegét is.

Nem mondom, hogy ón ezt mind ismerem, 
de állítom, hogy erre folytonosan töreked­
tem, s váltig sajnálom, hogy az öntudatosság 
ez alapján nem lehetett alkalmam kezembe 
venni egy nagy színház igazgatását, hogy e 
pozicziómban megrajzolhattam volna a szín­
igazgatók szeczessziós útját. Ismertem ugyan 
a múltban egy tüneményt, a kinek színigaz­
gatói geniálitása a képzeletet is túlszárnyalta 
s a kit e téren ideálnak tudnék nevezni, 
de ez a született szakember jelenleg 
csak mint iió foglalkozik a színpaddal, s 
nagyobbta hivatott erényei és szelleme pa­
rancsából rég elhagyta Thaliat. Ez ideá­
lunkhoz legközelebb áll Beöthy László, 
akinél az ember igazán nem tudja, hogy mit 
bámuljon inkább, vájjon fiatalságát, agili­
tását, Ízlését, tudását, vagy színésziéi fedező

most is előbb nyilvánította tiltakozó nézetét 
az elnapolás felett s midőn másnap, az elna­
polás után, a képviselőházban nem tehette 
szóvá éppen a képviselőháznak 1878. és 
1898. évi felfogása szellemében, megtette 
saját körében s bizonyára* megfogja tenni 
az országgyűlés megnyitása után a Házban 
is, a hol akkor érvényesen lehet határozni. 
Azt azonban határozottan meg kell állapítani, 
hogy az elnapolás ellen a szabadelvüpárt 
régebben is, most is, határozottan állást fog­
lalt s ez nem a koalicziós P. H. érdeme.

A főrendiház f. hó 21-dikén tartott 
ülésében 54 szavazattal 19 ellenében bizal­
matlanságot szavazott az uj kormánynak.

Gazdák nagygyűlése. A gazda­
sági egyesületek szövetsége 1. hó 20-dikán 
Budapesten kezdette meg tanácskozásait. 
Mindjárt az első nap nagyon érdekes vita 
után elhatározta, hogy a közös vámterület 
fenntartása mellett foglal állást.

Az országgyűlés elnapoltatok.

Szomorú nevezetességű gyűlése volt a 
magyar országgyűlésnek f. hó 21-dikén, mi­
kor Fejérváry imparlamcntáris kormánya 
bemutatkozott.

Az elnöki jelentések után a miniszterel­
nök átadta a kinevezéséről szóló királyi 
kéziratot. Azután szólásra jelentkezvén, elő­
adta, hogy mivel az egyesült ellenzők sorai­
ból eddig kormányt alakítani nem siló rttlt, 
a régi kormány felmentését pedig maga az 
ellenzék is sürgette: (3 felsége ideiglenes 
jelleggel uj kormányt nevezett ki, mely a 
pártokon kívül állva a törvények keretén 
belül adminisztrálná az ügyeket, s minde­
nen feleit keresné a módokat, melyek segít­
ségével a parlamenti többségből alakuló kor-

Ditrói Mórt azért nem említettem 
Beöthy előtt, mert mikor a N ó p s z i n h a z 
tagja volt, az én tanácsomra lett színigaz­
gató, s feltárva idetartozó eszméimet, először 
én mutattam meg neki azt az irányt, a 
melynek reneszánszán biztos siker járhat. 
Hit. rói megfogadta tanácsaimat, megala­
kította a „Thalia“ társulatot, s ennek si­
kerei — párosulva az ő tehetsége és vas­
szorgalmával — megnyitották előtte a ko­
lozsvári színház, majd meg a Vigszin- 
h á z kapuit.

Érdekes volt Evv a Lajos igazgatása is 
aki a Népszínháznál uj művészeti és 
adminisztracziós irányokat tudott teremteni. 
Örökös kár, úgy a színészetre, mint a kö­
zönségre, hogy áldásos munkáját abbahagyta.

Visszatérve a magam szinészkedésének 
tikára, csak annyit mondhatok, hogy a 
siker titka — a tehetség. Az én ese­
temben pedig egy nagyon kicsike kis tehet­
ség, vagy talán csak valami olyan inkliná- 
c/.iö-féle, amit kitartással, ambiczióval, s 
szorgalommal ápoltam és fejlesztettem. S azt 
mondják, hogy mindezeknek koronája volt 
— a h u m o r o m.

(Folytatjuk )

mány vezetné az ország ügyeit. Majd az 
exlex állapot veszedelmeire utalt és a költ­
ségvetési felhatalmazás, a rendes ujoncz- 
jutalók megajánlását és a kvóta-bizottság 
megválasztását kérte.

Még mielőtt a gyűlés ezen előterjesztése­
ket tárgyalhatta volna s felettük határozha­
tott volna, a miniszterelnök egy második 
királyi kéziratot is mutatott be, kérvén a 
felolvastatását és a főrendiházhoz való át­
küldését.. Miután az elnök azt az álláspon­
tot foglalta el, hogy, mig egyik királyi 
kézirat nincs letárgyalva, addig másik kéz­
irat, tárgyalásához fogni nem lehet: némi 
vita után szavazattöbbséggel határozták el, 
hogy előbb a miniszteri kinevezésre vonat­
kozó kézirat fog tárgyaltatni. Szavazás előtt 
a kormány kivonult.

Kossuth Ferencz a koaliezió, Kovák Aurél 
a nemzetiségi képviselők, Tisza István a 
szabadelvüpárt, tehát az összes pártok, az 
egész ország nevében fejezték ki, hogy mivel 
az uj kormány a parlamentáris feltételek­
nek nem felel meg, az iránt bizalmatlanság­
gal viseltetnek.

Következett a második királyi kézirat 
felolvasása, mely a f. évi február hó 15-re 
összehívott országgyűlést f. é. szeptember hó 
15-ig elnapolja.

Bánffy Dezső br. tiltakozó javaslatot ter­
jeszt be, melyet a képviselőház egyhangúlag 
tesz magáévá.

A tiltakozó határozat a képviselőház el­
napolását törvénytelennek, a kormány hiva­
talban maradását és kormányzását alkot­
mányellenesnek nyilvánítja és megtiltja, 
hogy országgyülésileg meg nem szavazott 
adót és ujonezot szedjen. Megállapítja, 
hogy a véderőt a póttartalékosok 
hívásával vagy a három éves 
védkötelesek visszatartásával kiegészíteni 
nem szabad. Megállapítja, hogy az alkot­
mányellenesen működő kormány nemcsak 
az 18t>7. XII t.-czikk által kereskedelmi 
szerződések megkötésére vonatkozó teendő­
ket nem teljesítheti; hanem az uj vámta- 
níía létrejötte előtt idegen államokkal ke­
reskedelmi szerződésekről tárgyalni sem 
szabad. Megállapítja, hogy a közösügyi kvó­
tára nézve, a szükséges előfeltételek hiá­
nyozván ez esetben törvényesen és végér­
vényesen a fejedelmi döntés sem történhetik 
meg és minősített alkotmánysértést követne 
el kormány, ha bármely összeget szolgál­
tatna is a magyar állampénztárból a közös­
be)’! kiadások fedezésére. A törvényható­
ságokat pedig felhívja, hogy az alkotmány­
ellenes kormányzatot ne támogassák.

Az elnök a történelmi nevezetességű 
g)ülést ezzel a foliászszal zárta be. „Isten 
óvj i meg szeretett hazánkat mindé bajtól 
és minden szenvedéstől 1“

Einapoltatott tehát az országgyűlés; de a 
nemzet azért beszélni fog. Megnyilatkozik 
sajtóban, vármegyék termeiben és nép- 
g) üléseken. És bizonyos, hogy a nemzet 
minden beszélő-szerve szolidárisnak fogja 
magát vallani az országgyűléssel.

A kormány tehát szembe találja magát

be­
kiszolgált

Első ertíélyrészi kizárólagos, gyermekruha üzlete
KOLOZSVÁRT,

Mátyás király-,téi Q. HZ,

£■ ti? Szülök fijvA elinébe!
\:m Szerencsem az igen tisztelt szülők figyelmét 

ktzáióiagoa gyermekruha üzletemre felhívni. Iskolába 
járó leány- es hu ruhák 1 évestől 14 évesig. Torna 
ruhái*. Oszt es teli kabátok, felmi neműek, kötények, 
kalapok harisnyák nagy választékban, jó formában és 
kivitelűéi, jutányos álban kaphatók. e59*«Stü;i6»eeee 
X* vz-Ä' Tidrlil lendi'lmín.Mn'l élig a gjerinek * * * 

Lömet, u mini Mim nek megnevezése. V W

MIEDER-készités merték szerint
3 legújabb formában, kényelmes vísséIíí

Szivéé pártfogást kér

Stein S. és Társa.
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az egész ország közvéleményével, mely mil­
lió szemekkel őrködik alkotmánya felett.

Köböl a szerencsétlen s a s/ó logkomo- 
iíibl> értelmében válságos helyzetből csak 
egv szabadulás van. A kormány lemondása 
és a lemondás elfogadása. De ez. is csak 
arra jó, hogy további es még nagyobb ha­
jaknak sürgősen eleje vetessek. \ lemondás 
még maga nem orvoslása a helyzetnek, nem 
megoldás. Iia a kormány le is vonja az. 
események konz.ekvencziáit: ez. csak fele 
munka. A másik felét azoknak kell elvé­
gezni, kik ezt szerencsétlen kísérletet vele 
megtétették. Ezeknek kell levonni a ku­
darc/- kouzekveucziáit. Be kell látniuk, hogy 
semmiféle átmenti jelleggel nem lehet a 
lényeget megkerülni; alkotmányos kormány­
zást nem lehet alkotmányellenes eszkö­
zökkel végezni.

Megoldás csak az lehet, ha a többségből 
alakult felelős kormány veszi át minél előbb 
az ország ügyeinek vezetését.

Tisza beszéde.

Tisza István gr. a szabadelvűért f. hó 
20-dikán tartott értekezletén nagy beszédet 
mondott, melyben bírálatot mondott a koali- 
czió eljárásáról. Miután az 1867-es kiegye­
zésnek a nemzet és az uralkodóiníz közti 
viszony rendezésében való érdemét méltatta, 
es mély fájdalommal szólt azon szomorú ta­
pasztalatról, hogy éppen akkor haladunk az 
igazi gyakorlati nemzeti politika teréről a 
veszedelmet rejtő kísérletezések világába, 
midőn leghatalmasabb arányokban haladhat­
tunk volna a békés fejlődés utján előre: 
rövid visszapillantást vetett a mostani kon­
fliktus történetére.

Azután igy folytatja: Iia olvassuk azokat 
a nyilatkozatokat, melyek ti különböző kor­
mányalakítási kísérletek negativ eredményét 
indokolták, a hivatalos programul ma is 
még a magyar vezényleti és legalább bizo­
nyos vonatkozásokban a magyar szolgálati 
nyelvről is beszél.

Hát álljunk meg ennél a kérdésnél egy 
szóra és nézzük meg azt, hogy mindenek­
előtt a magyar vezényleti nyelvnek, de meg 
a magyar szolgálati nyelvnek is becse a 
magyar nemzeti politikai szempontjából, meg- 
állapitja-e az összehasonlítást azzal a refor- 
máczióval, amely az 1903. évi programul alap­
ján indult meg. Nyugodt lélekkel állíthatom, 
hogy a tiszti nevelés reformja és a kellő 
számú magyar tisztek képzésének intézmény- 
szerű biztosítása fontosabb, jelentékenyebb 
lépés a magyar jogosult törekvések elérése 
terén a magyar vezényleti és szolgálati 
nyelvnél.

De nézzük meg abból a másik szempont­
ból is e dolgot, amely közelebb áll a szol­
gálati nyelv kérdéséhez, annak a jogosult 
szempontnak az elérésére, hogy a magyar 
csapatoknál lehetőleg magyar legyen az 
érintkezési nyelv, ami alatt én nem a hiva- 
lalos szolgálati nyelvet, még kevésbé a ve­
zényleti nyelvet értem, de azt a nyelvet, 
amelyen beszélnek a tisztek a legénységgel, 
azt az érintkezést, amely igazán megkapja 
a katonának értelmi és érzelmi világát,

amely igazán kihat az. embernek gondolko- 
zásmóujára, az embernek érzületére. A lé­
nyég az, hogy a magyar csapatoknál lehe­
tőleg magyar legyen az érintkezési nyelv 
es minden hizonynyal magyar legyen a ma­
gvar csapatok magyar legénysége és a lisz- 
tikar között.

Hat azt szeretném én tudni, hogy ezt a 
ez,ólt, amelyet paragrafusokba vonni nem le­
het, amelyet egy a gyakorlati viszonyokat kel­
lőleg átalakító életbevágó refoinnmmka ál­
tal biztosíthatunk, ezt a ez.Ml elérhetjük-e az, 
által, ha kierőszakoljuk a magvar vezényleti 
és szolgálati nyelvet, vagy azon az. utón ér­
hetjük-e el, amelyen a szabadelvüpárt elin­
dult, amidőn gondoskodni kívánt, arról, hogy 
kellő számú magyar tiszt legyen a magyar 
csapatoknál, midőn gondoskodni kívántunk 
arról, hogy ezek a magyar tiszti növendékek 
a magyar nyelvet teljesen elsajátítsak, ak­
kor is természetesen, ha nem a magyar 
anyanyelvűek, tehát gondoskodni kívántunk 
arról, hogy a magyar csapatoknál szolgáló 
tisztek túlnyomó nagy többsége sokkal job­
ban beszélje a magyar nyelvet, mint az or­
szág lakosai állal beszélt egyeli nyelveket ; 
másrészről már kijelentetett, hogy a csapa­
tok oktatása szempontjából a magyarokkal 
egyenlő elbánás alá vétetnek a legénységnek 
azon nem magyar ajkú tagjai, akik a ma­
gyar nyelvet kellőleg bírják.

11a most ehhez hozzáveszem a harmadik 
kínoz szemet, fajdalom eltört láticzszem az. ma, 
de talán össze lehet forrasztani, ha hozzá­
veszem a népiskolai törvény tervbe vett 
reformját, amely az igaz, nem egy pár hó­
nap alatt és nem egy pár frázis segítségé­
vel, de czéltudatös, gyakorlati, következetes 
működés utján biztosította volna azt, hogy 
a magyar csapatokba bejutó újoncok száz, 
százaléka beszélje a magyar nyelvet, akkor 
elértük volna, hogy a hadseregnél az okta­
tás nyelve, a tiszt és a legénység közötti 
érintkezés nyelve az. esetek túlnyomó nagy 
többségében magyar legyen és ezzel nem a 
kirakat számára dolgoztunk volna, nem 
nemzeti szilire vontunk volna be valamit, 
amelynek belseje, fájdalom, nincsen összhang­
ban evvel a külsővel, de a magyar nemzeti 
politika számára idomítottuk volna át a 
lényeget es pedig idomítottuk volna olyan 
irányban és olyan értelemben, amely kato­
nai szempontból is, a hadsereg luirczképes- 
sége szempontjából is csak előnyös lehet. 
Mert a hadsereg harczképessóge szempontjá­
ból is pozitív előny az, hogy ha nyelvi zava­
rok, ha nyelvi nehézségek lehetőleg redu­
kált útnak ; katonai szempontból is örülni 
kell annak, hogy ha a magyar csapatoknál 
a tisztikar a legénységgel magyar nyelven 
tud értekezni es katonai szempontból is 
óriási haladás lett volna a mai állapottal 
szemben ennek a reformakeziónak betetőzése. 
Nyugodt lélekkel mondhatom teliát, hogy a 
katonai kérdésekben az, amire ez a párt 
törekedett s amit, amennyire az idő rövid­
sége engedte, meg is valósított, összehason­
líthatatlanul nagyobb beiéitékkel biv a nem­
zeti politika igazi czéljai szempontjából, mint 
a magyar vezény- és szolgálati nyelv.

De t. barátaim, ha figyelemmel vizsgáljuk 
a közelmúlt eseményeit, hát még csak azt 
sem állíthatjuk, hogy tényleg ezért a hiva­

talos programmer!', a magyar vezény- és 
szolga lati nyelvért idéztetett fel a konfliktus. 
Hiszen ez. a dicséretes szándék, hogy 
keressék a kibontakozást a konfliktusból 
es ne vigyék válság ele a nemzetei, folyto­
nosan nyilvánul a koahcz.ió hol egyik, hol 
másik részénél, vagy vezető tágjánál, oly 
nyilatkozatokban, amelyekben látszik, hogy 
ők nem tartjuk ultimátumnak ezt a követelést.

Mindenesetre nyitva all ez a kérdés, 
hogy követelik-V ezt azonnal, vagy esetleg 
egy elvi kijelentéssel elégednek meg, amelyik 
talán evek hossz u sora múlva váltódnék 
csak be. És ezt Iáivá igazán megdöbbenve 
kérdezem magamtól : hát egy hosszú időre 
szóló igei.-tért, a gyakorlati viszonyokat ma 
nem érintő elvi kijelentésért, szabad-e ily 
irtózatos játékos könnyelműséggel koczkára 
tenni e nemzetnek mindenét ?

A Prot Nőegylet közgyűlése
(Folytatás)

Az összejövetelek és estélyek tiszta jöve­
delme, az összes költségek leszámítása után : 
1020 kor. 41 till, volt, mi, ha számításba 
vesszük azt, hogy kimondott elvünkből kifolyó­
lag még a konczerteken sem szedünk soha 
1 koron iiiál nagyobb belepődijat, vallásos 
összejöveteleink pedig persely esek : elég szép 
eredménynek mondható s az. érdeklődés nagy­
ságáról tesz bizonyságot.

Ez az összeg, az, egyesek külön adomá­
nyával együtt, fedezte az évi szükségletein­
ket, úgy, hogy a lefolyt évben nem kellett 
sem az. alapítványi tőke kamataiból, sem a 
tagsági dijakból semmit felhasználnunk s igy 
e tekintetben a jövő szükségleteivel szembe 
is biztató remény nyel nézhetünk.

Segélyezésünk főmódja a kény ér osztás 
volt, a mit a téli hónapok alatt 17 héten 
keresztül 17 alkalommal teljesítettünk, az 
elnök nő, titkár és 4—4 választ mányi tag 
jelenlétében a régi ref. iskola helyiségében. 
Minden szegény egész, hétre való kenyeret, 
2V2 kg.-ot kapott Egész télen által 65 — 90 
szegény részesült kenyérsegélyben 11 e m- 
zeti és felekezeti különbség nélkül. 
Az állandóan segélyezettek sorában a pro­
testáns Vallásunkon kívül volt. 20 rom. hath., 
7 gör. katli. felekezetű szegény is.

Kiosztottunk összesen SöGöVa kg. kenye­
ret, 815 kor. 40 fill, értékben.

Pénz, tej, gyógyszer és másnemű segély­
ben részesült 15 egyén, tekintet nélkül fele- 
kezetre és nemzetiségre, 121 kor. 38 fillér 
értékben.

Egyesületünk az előkészítő, rendezői és 
magánjellegű értekezéseken kívül tartott: 
1 alakuló, 4 ig.-választmányi, 2 választmányi, 
1 közgyűlést, melyeknek hozott határozatai 
37 jkvi pontba vannak foglalva.

A működésről vázlatosan ennyiben valók 
szerencsés beszámolni. A számszerű adatokat 
s vagyoni helyzetünket hivatása szerint pon­
tosan a pénztár megvizsgálására kiküldött 
bizottság fogja a közgyűlés elé tárni, a mely 
jelentés főbb tételei a következők:

1. A bevételek tettek : 
Alapítványokból ------ 2850 k. — f.
Adományokból.......................... 475 „ — „
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1904. évi rendes tagdíjakból _ 356 „ — „
1905. „ „ 4 „ - *
Műsoros estélyek jövedelméből 800 „ 20 „
Megnyitó egyházi ünnepély és

porselyes matinék alkalmit-
bői befolyt pénzből _ _ _ _ 522 „ 48 „

Pártoló tagdíjakból 23 _
Időközi kuniatokból _ _ _ _ 17 24

Összesen 5047 k. 92 f.
2 A kiadások tettek:

A kenyérosztás költségei _ . 815 k. 40 f.
Vegyes segélyek (pénz, gyógy-

szer) __________ 121 „ 38 „
Estélyek és matinék rend.

költségei - _ _ - 369 „51 „
Szolgadijak..................... .... _ 90 „ - „
Nyomtatványok, póstaköltségek 88 „ 76 „
Vegyesek _ .............................. 12 „ 38 „

Összesen 1497 k. 43 f.

3. Az egylet vagyoni állása:
Takarékbetétekben _ _ _ 3199 k. 24 f.
Készpénzben _ _ _ 351 „ 25 „
Bevárandó alapítványokban _ 100 „ - „
Tagdijhátralék (1904. évi) _ _ 13 „ — „

Összesen 3663 k. 49 f.
Nem dicsekvéssel, de megnyugvással és 

jó lelkiismerettel számoltunk be, t. közgyűlés ! 
Csali azt tettük, a mit tenni keresztyéni kö­
telességünk volt. Nagy keretekben nem mo­
zogtunk; rendelkezésünkre álló összes anyagi 
erőnket nem használtuk ki, s igy segélye­
zéseink mérve sem volt oly nagy, a minő 
lehetett volna, mert ez első éve volt műkö­
désűnknek, s megbocsátható nekünk, ha 
óvatosak akartunk lenni.

Különben is az az elvünk, hogy mig egy­
felől csendesen, zajtalanul működünk, s 
óvakodunk attól, hogy az amúgy is ezer­
féleképpen igénybe vett közönséget zaklas­
suk, terhére legyünk, s a szerény hozzá­
járulás mértékén felül nagyobb mérvű, vagy 
többszörös áldozat hozatalra kényszeresük : 
fokozatosan haladjunk a segélyezésben is, 
inkább szükebb körben és csupán a legszük­
ségesebb segélyezésekre szorítkozzunk, hogy 
aztán nehogy visszaesés legyen, hanem in­
kább az egyesület áldásos működését mind 
inkább és inkább kiterjeszthessük. Ki­
zárólagosak sem vagyunk; sőt inkább azt 
óhajtjuk, hogy minden más felekezetű 
keresztyén egyház a maga erősítésére, sze­
gény sorsú tagjainak támogatására, betegei­
nek istápolására mindenfelé alakítson ilyen- 
szerű jótékony egyesületeket, s azok mű­
ködésén is legyen az Istennek áldása; mert 
mindnyájan, — ha más módon is, — de 
ugyanazt az Istent imádjuk, s ugyanazon 
mennyei atya országát építjük, mely egy­
formán „szeretetheti, békességben és szent­
lélek általi örömben áll! “ Addig pedig 
erőnkhöz képest szívesen nyújtunk támoga­
tást szükségben levő más felekezetű keresz­
tyén felekezetű testvéreinknek is, azt vallva 
az apostollal, hogy „Krisztusnak evangéliuma 
Istennek ereje m i u d e n hivő lélek Udvözi- 
tésére“. Érrezzük, hogy : „egy a hit, egy a 
reménység és egy a Jézus Krisztus 1 \ 

Nekünk elég jutalom az, ha követ kő 
mellé rakhatunk az Űr országa építésében ; 
lia látjuk, hogy fájdalmat szüntettünk, nyo­
mort enyhítettünk, könnyet töröltünk, s 
körünkben „a siketek hallanak, a vakok 
látnak, a bénák járnak, s a szegényeknek 
evangélium predikáltatik 

És végül nem tehetem, hogy jóleső ér­
zéssé}: ne konstatáljam azt az örvendetes 
és meg nem dönthető tényt, hogy. egydsü-

Közérdek.

létünk a megalakulásakor felmerült aggo­
dalmakat nem igazolta, hogy „a Krisztus 
testének különböző tagjait szét nem válasz­
totta“, társadalmunkat meg nem osztotta, sőt 
egyesitett minden Krisztushoz hűséges lelket 
abban, a mi fő: a szere tét ben! . . .

Ezek után Isten segedelmét és áldását 
kérve ! haladjunk a megkezdett ütőn kitar­
tással, érdeklődéssel, lelki- és anyagi javaink­
nak a szent czélt támogatására szánt gyara­
pításával előre!

A titkári jelentést a közgyűlés örömmel 
vette tudomásul, s a benne foglalt indít­
ványokat elfogadta. Azután a számvevő 
bizottság nevében Gáspár János alapitó 
tag tett jelentést a számadások vizsgálatá­
nak örvendetes eredményéről, melyet a köz­
gyűlés elismeréssel vett tudomásul. A jelen­
tések megtétele után elnöknő ő méltósága 
a gyűlést bezárta. A gyűlés tagjai azon 
megnyugtató érzéssel távoztak a gyűlés 
terméből, hogy az egyesület áldásos tevé­
kenységet fejt az evangéliumi szeretet szol­
gálatában.

Vegyes hírek.

— Az alaófehér-megyei egyesült 
ellenzék a mai napon alakuló gyűlést tart 
Nagyenyeden, melyre több országgyűlési 
képviselő érkezik városunkba.

— Gazdasági kiállítás Nagyenye­
den. Az Orsz. M. Gazdasági Egyesület és 
az Alsófehérvármegyei Gazd. Egylet Nagy­
enyeden f. é. szept. 30. és okt, 1—2 nap­
ján gazdasági kiállítást rendez. A kiállítás 
tárgyai : gazdasági gépek, eszközök, kellé­
kek, anyagok, termény, gyümlöcs, szőlő, bor. 
Az elnökség, rendező- és bíráló bizottságok 
megalakultak. A bejelentő ivek és részletes 
programúi az érdeklődő közönségnek szét- 
küldetett. A részletes piogrammot lapunk 
következő számainak egyikében ismertetjük.

— Hymen. Fleischmann M. Miksa, ba- 
lázsfalvi jáiási in. kir. állatorvos, eljegyezte 
Hirsch Mái vint, dr. Hirsch József dicső- 
szentmártoui járás-orvos leányát.

— Rajzkiállitás. A Bethlen-kollégium 
rajztermében érdekes és nagyon figyelemre­
méltó kiállítás látható f. hó 25-dikén. A 
gimnáziumi növendékek rajzai tanulságos 
csoportokat alkotva vannak kiállítva. Ajánl­
juk az ifjúság előhaladása iránt érdeklődő 
közönségünk figyelmébe.

— Az ág. ev. egyházközség el. isko­
lájának évzáró ünnepélye tegnap délelőtt 
volt az egyház templomában, a szülők és 
érdeklődők szép számának jelenlétében. A 
jelenvolt kir. tanfelügyelő és a szülők ál­
talános megelégedéssel tapasztalták a taní­
tás sikerét, a gyermekek szorgalmát és elő­
menetelét.

Iparos- és kereskedö'tanoncz- 
iskola viszgálatai czimen nrult számunk­
ban közöltük, hogy az akkori megállapo­
dás szerint a fentnevezett iskolák vizsgá­
latai f. hó 25-én, vasárnap tartatnak meg. 
Mivel a vasárnap a vizsgák megtartására 
nem Ígérkezett alkalmasnak, a kereskedő- 
tanoncziskola vizsgálatai hétfőn, e hó 26-án 
d. e. 10—12 óráig, az Jparostanoucziskola
vizsgái pedig hétfőn és kedden d. u. 5_7
óráig tartatnak meg. A vizsgákra felhívjuk 
a tairoucztartó mesterek, az ipartestület 
az iparhatóság! megbízottak s a hat ipar­
társulat figyelmét. •
- Országos vásár Tordán. A szent 

János napi országos vásár tegnap előtt vette
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kezdetét a baromvásárral, melyen oly uag y 
volt a felhajtás, amilyen már évek óta nem 
volt. A felhajtott állatok számát mintegy 
10,000 darabra becsülik. De nemcsak í 
kínálat, hanem a kereslet is oly nagy volt 
hogy a magas árak daczára a mai napig 
csak vonattal mintegy 100 vaggont szálli- 
toltak el.

— öngyilkos katona. Gyulafehérvár­
ról írják lapunknak, hogy egy közeli falu­
ban a napokban átlőtt mellel, hörgő és 
félig áléit állapotban találtak polgári öltö­
zetben egy ifjút a katonák. Beszállították 
azonnal a gyulafehérvári közkórházba, ahol 
ápolás közben állapították meg, hogy az ön­
gyilkos-jelölt tulajdonlapén tényleges katon a 
az 50. gyalogezredben és Mégay Frigy esne k 
hívják. Emiatt aztán átszállították a katonai 
kórházba, ahol most élet halál között lebeg. 
Az öngyilkos-jelölt évekkel ezelőtt Radnó- 
thon a Jenei Jenő gyógyszertárában gyakor- 
nokoskodott s azon idő alatt sem bizonyult 
teljesen épelinéjünek, mert számtalan szél­
hámos cselekedetet vitt végbe. Eltávozását 
is úgy rendezte, hogy azzal nem hagy ott 
hátra valami kellemes emlékeket. Öngyil­
kossági kísérletének oka az lehet, hogy 
önkéntes! jogot nem szerezhetvén, 3 évi 
katonai szolgálat várt reá, ettől akart in­
kább szabadulni.

— Felhőszakadás Tordán. Valóságos 
ítéletidő vonult végig Tordán f. hó 10-ikén 
a délutáni órákban, mely mintegy háromne­
gyed óráig pusztított. A tiszta égbolt hirte­
len elborult, nagy záporeső eredt, mely 
csakhamar romboló felhőszakadássá fajult. 
Az elemi erővel lezuhanó víztömeg elől em­
ber, állat megrémülve futott fedett helyre, 
mig a vizáradat elöntötte az egész várost- 
A főtéren s az ulczákon a viz folyam mód­
jára hömpölygőit s az alacsonyabban fekvő 
házak szobáiba is behatolt. A Nagymező- 
utczában oly nagy volt a viz, hogy állatokat 
is magával sodort. A labirintusról lerohanó 
áradat, mely az újonnan nagy költséggel épí­
tett bányafürdői utat is hosszú időre járha­
tatlanná tette s több sertést, juhot és egy 
12 éves pásztorgyereket sodort el, kit azon­
ban sikerült kimenteni, a Vigadót is veszé­
lyeztette. A Közép-utcza bejáratánál a viz 
8—10 méter szélességben majdnem 1 méter 
magasságban hömpölygőit s a magával sodort 
kövekből valóságos torlaszt emelt. A Szé- 
chényi-ligetet a viz teljesen elöntötte. Nagy 
káit okozott a felhőszakadás a pénzügyi 
és postapalotában, hol a viz a már régebb­
től megrongált s többszöri panasz daczára a 
tulajdonos város által ki nem javított csa­
torna helyett az ablakon folyt be s több 
szobát teljesen elárasztott. Még szerencse, 
hogy a tisztviselők hivatalban voltak s az 
iratokat kimenthették.

— A „Fiumei Kávébehozatali Tár 
saság“ kolozsvári fióktelepe, Mátyás király­
tér 12. szállít bérmentve és vámmentesen 
eredeti fiumei árakban [kávét, teát, rumot, 
franczia és hollandi liqueuröket, csokoládét, 
cacaot. Árjegyzéket ingyen. 6n 1-52

(x) Tüköri Ármin fogműterme Jókai- 
utcza 3. szám New-York szálloda mellett, 
Kolozsvárt.

Szerkesztőség;
Dr. MAGYARI KÁROLY TÖRÖK BERTALAN

Kiadó:
Nagyenyedl Könyvnyomda iés Paplrárugyár 

Részvénytársaság.
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Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
gyulafehérvári kir. törvényszék 1904. évi 5989 ez 
végzése következtében dr. Garda Kálmán ügyvéd által 
képviselt Balázsfalvi takarékpénztár javára Margimán 
Juon 1. Ilié és t. ellen 313 kor. s jár. erejéig 1904 
évi szeptember ho 30-án foganatosított kielégítési végre­
hajtás utján lefoglalt és 960 kor. becsült következő ingó­
ságok, ti. m. ökrök és ökörborjuk nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a marosujvári kir. járásbíróság 1905. 
évi V. 158/1 számit végzése folytán 313 kor. tőkekövete­
lés, ennek 1903. évi július hó 30. napjától járó 6°/ 
kamatai, 7a% váltódij és eddig összesen 61 kor. 40 fill, 
biróilag már megállapitot költségek erejéig, Elekes köz­
ségben, alperesek lakásán leendő eszközlésére 1905. 
évi iunius hó 30-ik napjának délelőtt 9 órája ha­
táridőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében kész- 
pénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség ese­
tén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő [ingóságokat mások is 
le- és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, jelen árverés az 1881. évi LX. t.-cz 120. §. 
értelmében ezek javára is elrendeltetik

Kelt Marosujvártt, 1905. évi junius hó 9. napján.

Dergán János,
726 1—1 kir. bir. végrehajtó.

Sz. 488—1905. ilkvi.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 

10 2. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
gyulafehérvári kir. törvényszék 1904. évi 9118 2 sz. 
végzése következtében dr. Garda Kálmán ügyvéd állal 
képviselt Balázsfalvi takarékpénztár javára Margineán 
János és társai ellen 200 kor. s jár. erejéig 1905. évi 
márezius hó 10-én foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján lefoglalt és 1150 kor. becsült következő ingóságok, 
u. m : szarvasmarhák és 2 ló nyilvános árverésen el­
adatnak.

Mely árverésnek a marosujvári kir. járásbíróság 1904 
évi V. 520/2 sz. végzése folytán 200 kor. tőkekövetelés 
ennek 1904, évi augusztus hó 10. napjától járó 
6% kamatai, l/a % váltódij és eddig összesen 102 kor. 
52 fill, biróilag már megállapított költségek erejéig Ele­
kes községben alperesek lakásán leendő eszközlésére 
1905 évi junius hó 30-ik napjának délelőtt 9 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezen­
nel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t,-ez. 107. 108. §-ai ér­
telmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, 
szükség esetén becsáron alul is, el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is 
le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek 
volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120 §-a 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Marosujvár, 1905. évi junius hó 9. napján.
Dergán János,

727 1 — 1 kir. bírósági végrehajtó.

5Ö évi siker! HatfJ)

Eszéki

ARCZKENŐCS
és eszéki

SZÄLVATOR SZAPPAN
eltávolítja a szeplőt, máj- 
foltot és a bőr összes tisz- 

617 9 — 10 tátalanságát.

"Valódi csokis a

DIENES C. J. SS
ESZÉKED, Felsőváros.

1 tégely eszéki arczkenőcs ára 70 fillér és 1 korona 
1 drb Szalvator-szappan ára 1 korona.
1 tégely kézi paszta ára 1 korona 20 fillér.
Lyoni rizspor kis doboz 1 korona, nagy doboz 2 
korona. Ezen czikkek mentek minden ártalmas alkat­
részektől és megfelelnek tökéletesen a 71.012 számú 

B. m. rendeletnek.
Főraktár: BUDAPESTEN: 

TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában 
VI., Király-utcza 12. és Andrássy-út 29

Közérdek.

Minden háziasszony 
büszkesége a jó kévé.

Kathreiner-féle 
Knelpp-maláta kávénak

egyetlen háztartásban sem 
volna szabad többé hiányoz 
uia a kávéital koszitósónél 

o o o
Csak az eredeti csomagokat 
kérjük a »KATHREINER« 

névvel.

5 ol ibl.

Iszákossá^ nincs többé!
Kívánatra bárkinek bérmentve i Uldliuk 

egvpróbát a Cozaporhdl. Kávé, 
tea, étel vagy szeszes Italban 
egyformán adható az Ivó tudta 

nélkül.
A COZAPOR többet ér, mint a 

világ minden szóbeszéde a tartóz­
kodásról, mert osodahatása eile n- 
szenvessé teszi az iszákosnak a 
szeszes italt. A COZ 4 oly csen dó­
sén és biztosan hat, hogy azt fele­
ség, testvér avagy gyermek egyará nt, 
az ivónak tudta nélkül adhatja és 
az illető még csak nőm is sejti mi 
okozta javulását.

COZA a családok ezreit békitette 
ki ismét, sok sok ezer férfit a szé­
gyen és becstelenségtől megmentett, 
kik később józan polgárok és ügyes 
üzletemberek lettek. Temérdek fiatal 

embert a jó útra és szerencséjéhez segített és sok em­
bernek életét számos évvel meghosszabbította.

Az intézet, mely a COZAPOR tulajdonosa, mind­
azoknak kik kívánják, egy próba adagot és egy köszönő 
Írásokkal telt könyvet dij és költségmentesen küld, hogy 
igy bárki is meggyőződhessen, biztos hatásáról. Kezes­
kedünk, hogy az egészségre teljesen ártalmatlan.

INGYEN PRÓBA 125. szám.
Vágja ki ezen szelvényt és 

küldje még ma az intézetnek.
(Levelek 25 fillér, levelezőlapok 

10 fillérrel bérmentesitendők.)

COZA INSTITUTE
(Dept. 125.)

f>2, Chancery Lane, 
London, Anglia.

PE" Drágasági pótlékot: iS®
elérhet minder} hölgy, aki rühaszükségletét
ííííílííííílllllllíilllllíliiííüílí KOLOZSVÁRON iiiiiíiiííllllllllliiiiíilíiiiiiiiii

SIMON és ixÖRINGZ czég
Wesselényi Miklós-utcza 15. szám alatti

női divat, szövet és fehérnemű üzletében szerzi be.
Tavaszi újdonságok már megérkeztek!
Kívánatra mintákat szívesen küldünk ! 30—52

H „IBOLYA“ viricsartó
Kolozsvár, Wesselényi Miklós-u. 7.

Kertészeti: telep Krizbay-utcza 27.

Minden idényben friss vágott virá­
gok, déli növények és idény szerű hazai 
cserép-virágok, állandóan szállításra 
készen.

Legújabb külföldi újdonságok 
virág és konyhakerti palántokban.

Menyasszonyi, névnapi és alkalmi 
csokrok, koszorúk, szál lag és felirattal, 
vidékre express szállítással teljesen meg­
bízhatóan, legszebb kivitelben, legjHiá­
nyosabb álban. 625 11—52
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Ax Orsi. God. 
Munkás-4s

Cseltdsegély- 
pénxUrt ^lányuk 
jó indulatibe. 
Ismertetet tu 
attnUxményt 
a nip köriben. 
BiztositM Cselé­
deit esen segély- 

pénztárnál

Hirdetmény.
A Bethlen-kollégium konviktusá- 

nak élelmezési vállalatára s ezzel 
kapcsolatban az internátusi ivóvíz 
szállítására, az 1905/6 iskolai évi 
szükségletet illetőleg, pályázat hiidet- 
tetik

Bitó vonatkozó írásbeli zári ajánl.-ttok
f. év Julius 2-án déli 12 óráig
nyújtandók be ti kollégium jószágigaz- 
gatósági irodájában ; hol a vállalati rész­
letes feltételek, a hivat tilos orak alatt, 
megtekinthetők.

Nagyenyed, 1905. junius 23.

Bethlen-kollégium
728 í-i jogügyi- és jószágfgazgatósága-

czim és czimer festészeti mű­
terme, horgany czimtábla ön­
tödéje K°lOÍÍSV’úrtt, Jókai-ü 3.

Díszítések, zászlók, jelvények, 
egyleti diszlobogók, templom 
festészetek, képek és aranyo­
zások, fényezések és minden 
más e szakba vágó munkák
iiiiniiiiiiiimi elvállaltatnak. iiiinimmnin

625 9-62
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P"rískaj. 75°"|
1 J/n nrsvárt Sétatér~u csaját ház.; l8r I^ iHHmmmHiiHmmmiiiimiiHmitmv.mvviWmw.VAv.iiimmmmmiiimmmiiiiiiiimimm
§ Zongorák, piuiiiiiok, harmoniumok és czimbahnok gyári 
• áron részletfizetésre is kaphatók.

:::::::::::::::::::::::: Hangszerek becserélését, javítását helyben és vidéken elfogadom, zzzz:
ppoqola-zoagorát játszó készülék gyári áron kapható.

S Ára 1100 korona.
'€ 509 9—58 Bármikor megtekinthető.

>ew»es$

előnyösen ismert húsüzletében 
a húsárak a következők :

I kiló marhahús 1.20 fii!.
I „ borjúhús 0.96 1.20 
I „ sertéshús 1.38 1.52.

Ugyanott ÍO hektó Apóm

SOM-BOR
kisebb mennyiségben is eladó.

Ev1 ősi le, m a n. é közönségei, 
SÍ hogy selyem, atlas?, és szőr­

atlasz

paplanok készítéséi 
«-X- és javítását

a legjutányosabb árban 
vállalom el.

Hadházy Gáborné,
NAGYENYED. 

Szentkirály-utcza 63723 16

m

•á&t#Win'eW,** zVz- Uí '»\ÍC.•£& »Ife- éléth

STRECK JÓZSEF
KOLOZSVÁRT, Kinizsi-utcza 8 szám (Óvár.)
Sürgönyczim : Streek Kolozsvár. Telefonszám 285

17 j V! ló S ŰZI

Gáz-, vízvezeték- és szivattyú felszerelési vállalata és 
raktiiia. Sajat találmánya (Gasolin) levrgőgázfejlesztő 
készülékeknek egy 60-70 gyertyafény erejű lámpa 
óránkénti fogyasztása csak 2' . fillér, legolcsóbb, legtö­
kéletesebb és teljesen veszélymentes világítási módszer, 
pgogyszerübb kezeléssel; minden nagyság állandó 
raktára. Levegőgázzal (Gasolin) kivilágítások jutányos 
árban tszközölleinck tánczvigalmak, társas-estélyek és 
egyéb alkalmakra, lövidebb időre is. Elvállal légszesz 
berendezéseket és[ átalakításokat helyben és vidéken. 

Kiváló tisztelettel Streck József.

.0 ' M. f

(©liMiimiiMiiiMiMiMiiiiiiiiiiiiiiiniiimmiiiiirMiiMiiiiiiinniiiiiMiiiii  (0,

1 Telefon 395 Telefon 395. I

1 N

LJ

Unió gőMOsó és vegyiruha | 
tisztító intézete |

Unió-vtcza 24 szám.
Ili Műhely-telep Tivoli-utcza ||| 1 

Br. Bánffy palota.

KOLOZSVÁRiniiiii
Mimii
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514 25—104 =
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„POLGAR“
POLITIKAI NAPILAP.

Főszerkesztő: Df. VÁZSONYI VILMOS országgyűlési képviselő.
Megjelenik mii den nap i eggel legalább 16 oldalon.

Egyes száma 2 krajezár (4 fikér.)
A POLGÁR a legolcsóbb, igazi radikális, szó amondó, irodalmi színvonalon álló 

és tartalmas újság, mely teljes kimerítő krónikáját, adja a napnak.
A POLGÁR politikai czikkeit dr. Vázsonyi Vilmos, ifj. Ábrán . i Kornél, 

B e n e d e k János stb. írják.
A POLGÁR tárczarovatában elsőrangú hazai és külföldi elbeszélőink novelláit 

találja az olvasó.
A POL ÁR tartalma élénk és tarka.. Hírei és tudósításai megbízhatók és ki- 

meritőek.
A POLGÁR fölöslegessé teszi minden más lap olvasását.

Ily gazdag élénk tartalma mellett is

var mr A POLGÁR egyes szám 2 krajezár. ta ~m
.. Kapható mindenütt, az utczán is és az összes elárusitó helyeken.

Előfizetési hí* ah:
Egy évre . . 16 korona 
Félévre ... 8 „

Negyed évre . 4 korona 
Egy hónapra 1 kor. 40 fill.

Xarteztöség és kiadóhivatal: BUDAPEST, VI., Eötvös-utcza 37. sz.

HCI©©©©©©©©©©©©©# 

§ Vas, réz, horgony, diszmü § 
© és czimtábla öntöde. ©
8 KOLOZSVÁR, Mátyás király-tér 3. sz ®

iiiriiiiMiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii if
{§) ,0, Elvállal galvanoplasztikái ^ 
^ munkákat, mindennemű klisék
© öntéséi, rézmetszeteket fénykép 8------------------------------------------- :------^
@ vagy rajz után ^

Készít gazdasági vas, réz 
gépönt vényeket,. ©

Tiszteletlel

Liskai János. Üll> 626 22—104

"““IDfD

Férfi, szabó terem.
Alapittatott 1889-ben.

IZSÁK MÓR Kolozsvárt.
Mátyás király-tér 19. Emelet.

niiíjliiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHHiiiiiiiiiiííiiííiiiiiin

Van szerenosjm értnalieni a n. ó. vidéki közönséget, 
hogy nagybani hazai, angol és franczla szövet rak­
táramban dús választékú és Ízléses kelméket tartok. 

Mérték utáni megrendeléseknél elég a mérték beküldése 
Szolid és pontos kfa’olgálás előre biztosíttat! k.

Kiváló tisztelettel
503 27 53 lz,*k Mór.
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esztergályos, asztalos és fafaragó
KOLOZSVÁRT. -««*-

Müipari üzlet Unió-u. 20. Műhely Monostori-út 70.

Mű faragászai i és műipari üzletemben raktáron tartat­

nak : lakberendezési czikkek, tajték, borostyán és 
osontárúk, különleges kószitmónyü pipa és szipka- 
árúk, tea és diszasztalkák, fali polezok kép­
keretek és fogasok, teke és billiárd készletek, 
klópli párnák es botokák, stikkelő rámák, sakk 
gárniturák és dominók.

Megrendelhetők teljes lakberendezési fabútor czikkek, 
saját avagy adott rajzlapok után, valamint minden ez 
iparághoz tartozó fafaragászati czikkek műhelyemben 
aját felügyeletem alatt készülnek, 265 52—52

Vidéki rendelést és megkeresést azonnal elintézek.

A legolcsóbb és legkényelmesebb 
fs- mulatóhely az -mm

„ORIENT “
szálloda Kolozsvárt,

lilüüiiíi! kávéház és étterem, miiímifi 

Ferencz József-úi 12. Telefon 462.

Mérsékelt árak melleit kényelmes és 
tiszta szobák, valódi és házilag kezelt 
tiszta jó borok, maponta friss kőbányai 
sörök és ízléses hideg és meleg ételek, 

valamint italok kaphatok.
Igen alkalmas társas összejövetelekre és elfogad 

lakodalmak és estélyekre megbízásokat jutányos ál ban 
Kocsival beszálló vendégek lovainak jó meleg 

istálló és kocsiszín áll rendelkezésére. 501 28 - 52

Tulajdonos: Boday Mihály.
ii— Minden este jóhirnevü cigányzene, mmd

Telefon 354. SÁRGA JÁNOS Telefon 354.

ékszerész-müötvös, egyházfelszerelési miiintézete 
Mátyás király-tér 13, KOLOZSVÁR.

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát arany e/.úst és 
bnlliáns ékszerekből.

Különlegességei: az erdélyi ötvösipar termékei* 
diszmagyar ékszerek, antique boglárok, csaltok, övék stb'
-- Ezüst evőeszközök, alpáccá ezüst és bronz díszműáruk 
a berndorfi ezüst gyári lerakata. Valódi frauc/.ia bronz 
dísztárgyak.

Egyházfelszerelési czikkei: Kupák, set legek,szentség- tartók, Úrvacsora kelvin k stb. b ‘ b
Elvállal: ezüst és arany tárgyak készítését, antique 

ezüst tárgyalt hú utánzását es a/.ok tervszermii készítését.
Készít: tervrajzokat és köllsvgvvti'sckkvl sziv.-smi szóig ,I

Képes árjegyzék ingyen és beemrntre.

S'*-**&>'Ví/xiyW' ■ W.Wx.ys-jyx,</•

3

-

A folyó év őszén

a nagyenyedi határban
gőzekém

dolgozni fog. Felkérem nzőkíV, kik ez 
alkalommal gőzszántást óhajtanak 
végeztetni, szíveskedjenek e hó folya­
mán akár hozzám, akár Beelő Károly 
úrhoz N a g y e n y ed e n, Kossuth La­
jos-utcza 79 sz. fordulni, hol kellő fel - 

világosilást nyernek.

Ti már János

Alapittatott 1865. évben.

BABOS SÁNDOR utóda
H AJ EK MIKSA 

órás és ékszerész 
Kolozsvár. Wesselényi Miklós u. 16.

5-8
Marosszentkirály, 

Marosvásárhely mellett

Czélszerü és divatos

Olcsó beszerzési forrás!
Vidéki megrendelők ked­

vezményben részesülnek.

Nem tetsző tárgyak 8 
napon belül visszavétetnek.

► 515 54— 104

vjVWW W W Wv*/vtt7 Vfc/v*/VA7ví7l

TESZLER KAROLY DIVATKERESKEDŐ
Kolozsvárt, Wesselényi Miklös-utcza n. szám.

Karácsonl ajándékoknak#
Remek tennisz és sport flanelek it, IS kr. 
Picket és atlasz barohettek 16, 19, 28, SS ke. 
Valódi franczia flanelek 21, 26, 30, $8 kr. 
Jlrassói és Gácsi posztók 29, 35, 4S, 68 kr. 
Ci/belin kelmék 55, 63, 75, 90 kr.
Eredeti angol ruha kosztüm sittetek, M 

60. 70. *0, 20 kr.

Kartonok, zeflrek, batisztok 16, 19, 25 kr.
Férfi ingek finom schiffonból 95, 115 kr.
öt rétü gallér 12 kr. — Kézelők 20 kr. *
Len batiszt zsebkendők 4, 6, 10, 13, 15, kr.
Fegyházban kötött harisnyák 15, 20, 25, kr.
Trickó alsó ruhák, Ágy- és asztalterítők, Paplanok, Szőnyegek, 
Függönyök, kávésabroszok és még sole fel uem sorolható czik­

kek olcsó árakban. bo2 9-63

mm Dli® Dilie M -' m ím im i® mi®mami®

LJri clivatüzlet Kolozsvárt. ■* -*

Hasznos alkalmi ajándék-czikkek.
Férfi fehérneműén fehér és színes ingek, hálóingek, lábravalók, gallérok, színes és fehér kézelők, zsebkendők, harisnyák, 

harisnya-tartók, divatos’ .színes és fehér mellények, kalapok, sapkák, keztyük, sétabotok és esőernyők. Dús választék legújabb nyak- 
kendőkben. Jäger és másnemű kötött alsó ingek ás nadrágok Kötött ás bor vadászmellónyek, harisnyák ás kamaschenek. Pénz, szivar és Migarett- 
tirezák, ssebkesek, angol es franczia illatszerek, szappannok. ruha és hajkefék es magyar gyártmányú legjobb fogkefék.

Hg- Alanti czikkek gyári áron, mivel tovább vezetve nem lesznek. *SI ~W%
Utazó czikkek kézi táskák, bőröndök, vadász kabátok és férfi topánok, plaidok és plüseh kocsitakarók

Kiváló tisztelettel ü^hnclor Ágoston <7s Társa, KOLOZSVÁR, Mátyás király-tér.505 9-62

«te



Ó
rá

ké
rt

 2 
év

i té
ny

le
ge

s j
ót

ál
lá

s!

8. o dal. Közérdek. 51 szám.

ALSÓFEHÉRVÁRME6YEI

[IttlPMR R. T.
Alaptőke 200000 korona. NAGYENYEDEN. Alaptőke 200000 korona.

Leszámítol f ■1,"*pl “i'<"állókat a legolcsóbb kamat­
ot mellett.

mellett adott kölcsöne! után
600 korouán felül 6'/„ %-ot 
számit.

Tni»lD0-7t000C kölesttiiöket nyújt 500
I Ul IMfclOoCa koronától kezdódóleg már 

4'/, % alapkamattal földbir­
tokra, a becsérték feléig.

Vásárol és elad £p*pl"1*'

no monac kamatú jolzálogköl-
ÖO llioyűo osünöket igen elöayös

feltételek mellett konvertál 
s mindennemű ilyen ügyeket 
a leggyorsabban bonyolít le. 

Pnwnlt értékpapír szelvényeket és sorsolt 
DuVdK értékeket.

Betétek után naptól-napig 4‘/>°/o-ot fizet,

Alaptőke: 300.000 kor.
tatottMär r.-t.
Tartalékalap: 140.000 kor.

iiiiMiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiimiiiimiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiimiiiMimj
kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, 
sorsjegyekre, jóhitelü pénzintézetek részvényeire, 
és elad értékpapírokat.
elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés őrzési 
dij mellett.
kölcsönöket & legelőnyösebben konvertál.
az összeg nagysága szerint 6*/,. 6, 61/« % mellett, kereske­
delmi váltókat pedig 6% mellett számitól le.
4’4—4'/, kamatláb mellett fogad el.

Vásárol
Letétbe

Váltókat 
Betétet

Nyitva áll hétköznap d. e. 9 12, d. u. 3—4 óráig. :
®u®u®m ®u®

Van szerencsém it n. é. közönségnek tudó­
st mására hozni, hogy
J Kolozsvárt, Wessolányi Mlklós-utcza 3. sz, alatt
^ a már 6 év óta fennálló

I fényképészeti műtermemet
újólag a legmodernebbül felszereltem.

@ Különös figyelmébe ajánlom platin, aquarell 
@ és olajfestményeimet, melyekkel többszörösen 
áfö kitüntetve lettem.
áfe Gyermekfelvételekben egyedüli specziálista 

vagyok.
Műtermem be van rendezve legszebb r 

w alkalmi ajándékoknak legalkalmasabb photo 
$$ email képekre, úgyszintén életnagyságu mellkép
@ nagyításokra, melyek bármily régi fénykép 

után készülnek.
Vidéki megrendelések a legpontosabban esz- 

közöltéinek.
w v nagyérdemű közönség b. támogatását kérve,

vagyok
tisztelettel

Csizhegyi Sándor,
57—104 fényképész.

Katonaságnak, vasutasoknak és ipari munkásoknak 10% engedmény I

[J( órakészitö- és javitó-mühely ||
Mátyás király-tér 2. Városház épület.

óramű készítő, készít 
$4# mindennemű ingás- és

villamos órákat megrendelésre és raktárra a legegy­
szerűbbtől a legdrágábbig. Órákat szakszerűen javít. 
Órák a legpontosabs bban szabályoztatnak, hidegbe, me­
legbe, fekve és függve. — Regi ülőórák, chronometer, 
utazó, ellenőrző, közönséges ös jobb gyártmányú órák 

specziálistája.

Inga órák harang (kong) ütésre átalakíttatnak.
fJSST Mérsékelt árak! T66

Kérem pontos és szakszerű javításaimról meggyőződést
szerezni. 628 24—26

Vidéki megbízásokat lelkiismeretesen teljesítek.

Katonaságnak, vasutasoknak és ipari munkásoknak 10" „ engedmény
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Faszák Ferencz és Fia, mimt
KOLOZSVÁRT, Malom-utcza 12 szám.

Alapittatott 1870-ben. Árjegyzék ingyen.

Kocsi nagy raktár minden igényt kielégitöleg,
Nagy kocsijavitó-mühely. Koesigyánás modern technikai 
gépekkel fölszerelve. ■■■" ■" ..• ■ Pontos kiszolgálás.

Mindennemű kocsik raktára.
Vidéki megkeresésekre azonnal válaszolunk.

Gyárunk az. egyedüli 
Kolozsvárt, a hol a 
kocsi minden részét: 
kerekes, kovács, 

nyerges és fényező 
munkát személyes ve­
zetésünk alatt előállít 
és az által vagyunk a 
legjutányosabbak ár­
ban is. Főczélunk a 
jé, szolid munka ju-

Beeses pártfogását tisztelettel kérve tan>°s ar an. __

Szeszük Ferencz és Fia, kocsigyártók.

E
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Kitünően használ, mint 
eddig el nem ért „TJovcrr 
pusztító.

Nagyenyed: Bisztritsáuy Lajos, Cirner J József, Fenichel Lázár, Fesztinger Á Uawu, ,tj. Lazar Karói, „,„n„ 
bánya: Molnár Árpád, Skalongya József. — Balázsfalva: V. Popp, Scbiessl K mily, Schuller Lajos, Sinberger 
Vilmos, „Com-uin“ kereskedelmi r.-t. — Gyulafehérvár: Fingerhut Jakab, Fröhlich Gyula, Jakabfy Albert ifj.

Petri J. W., Schlesinger Testvérek. — Marosujvár: Fii la Ede, Virág Tamás.

Winkler Janos.— Abi Ud- 
Salamon, Naftali 

ifj. Misseibacher J. B., 
•2—10

Nyewato't » Nugveuymli Könyvnyomda Papivár ituszve iy a,sasa.; kOiiyvnyom-tii.ib.it« N tgy-auyoddu.


